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รัฐ ชุมชน และตลาดกับการจัดสรรทรัพยากรในระบบทุนนิยม 
อภิชาต สถิตนิรามัย คณะเศรษฐศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 

 
 วัตถุประสงคของบทความนีค้ือ การพิจารณาบทบาททางเศรษฐกิจของ รัฐ ชุมชน และตลาด 

โดยถือวาระบบเศรษฐกิจหนึ่ง ๆ (economic system) นั้น แตกตางกันที่สวนผสมของ 3 หนวยนี้ ซึง่เปน
ความแตกตางในระดบัความสําคัญ (degree) เชนบางระบบเศรษฐกิจใหบทบาทแกรัฐ และ/หรือชุมชน
สูงกวาบางระบบ  แตในระบบทุนนิยมโดยทั่วไปนั้นบทบาทของตลาดจะมีมากที่สุด   ดังนั้น ระบบ

เศรษฐกิจ (economic system) ก็คือโครงครอบทางสถาบัน (institutional framework) ที่ประสาน 
(coordinate)  การแบงงานกันทําของตัวละครทางเศรษฐกิจ (ผูเลน หรือ player) และกําหนดวิธีการจัด
ทรัพยากรของสังคมนั้นๆ  
 นิยาม “สถาบนั” คือ กฎ กติกาของการเลน “เกม” (rules of the game) ใดเกมหนึ่ง (เกมใน
ที่นี้ใชในความหมายเปรียบ เชน เกมของตลาดหลักทรัพย ของสถาบันการเงิน หรือของระบอบการเมือง 

เชน กฎที่สําคญัที่สุดของระบอบประชาธปิไตยคือ  การแตงตั้งและถอดถอนผูปกครองนั้นตองกระทํา

ผานบัตรเลือกตั้ง จะผานรถถังไมได)  กลาวในแงนี้ กตกิาของสังคมก็คือเครือขายของกฎชุดตางๆ ที่

เช่ือมโยง และอาจกําหนดซึ่งกันและกัน
1
 (institutional matrix)   

 หนาที่หลักของสถาบันชดุหนึ่งๆ (institutional matrix) คือ ตัวมนันั้นประกอบกันเขาเปน

โครงสรางแรงจูงใจ (incentive structure) ที่กํากับพฤติกรรมตางๆของผูเลน ซึ่งมีผลโดยตรงตอผลงาน

ของระบบเศรษฐกิจ (economic performance) ตัวอยางเชนในสังคมทีชุ่ดของสถาบนัทําใหความไวเนื้อ
เช่ือใจระหวางผูเลนมีมากแลว ตนทนุธุรกรรม (transaction cost)2 ในการแลกเปลี่ยนสินคาก็จะต่าํ นีย่อม
มีนัยยะวาระบบเศรษฐกิจของสังคมนั้นมีผลงานดดีวย  

 นิยาม “ตลาด” คือการแลกเปลี่ยนโดยสมัครใจ ดังนั้น การขโมยและการเกฌฑแรงงานไพรไป

รับใชเจานายในอดตีจึงไมใชการกระทําภายใตตลาด เพราะฉะนัน้ตลาดก็คือ องคกรหรือสถาบันที่

ประสานกิจกรรมทางเศรษฐกิจโดยสมัครใจภายใตกลไกราคา (การแขงขัน)   เชน ตลาดหลักทรัพย 

นอกจากมีกฎหมายควบคุมการซื้อขายหลักทรัพย กฎหมายกําหนดเงื่อนไขบริษัททีจ่ะเขาจดทะเบยีนใน

                                            
1 ในนิยามของ Douglass C. North นั้น เขาชี้ใหเห็นถึงความแตกตางระหวางสถาบันกับองคกร (organization) ซึ่งคือผู
เลน (กลุมคนหรือการรวมตวักันกระทําการบางอยางเพ่ือบรรลุวัตถุประสงคบางประการ)  แตในโลกของความเปนจริงทั้ง 2 คํา แยกออก
จากกันไดไมเด็ดขาด เชน รัฐ นั้นประกอบไปดวยทั้งกฎ กติกา เชน กฎหมายตาง ๆ และประกอบดวยหนวยงาน หรือองคกรตาง ๆ 

จํานวนมาก เชน รฐัสภา กระทรวง ฯลฯ ซึ่งถูกจัดตั้งขึ้นตามกฏ กติกา บางอยาง  สวนตลาดกป็ระกอบไปดวยกฎ กติกา ที่กํากบัการ

แลกเปลี่ยนโดยสมัครใจ (voluntary transaction) และประกอบดวยองคกรตาง ๆ ดวย เชนกลุมผูบริโภค กลุมผูขายปลีก  

กลุมผูขายสง  ดังนั้น ตอไปนี้เราเรียกทั้งรัฐและตลาดไดวาเปนทั้งสถาบัน และองคกร 

2 กลาวอยางคราวๆแลว ตนทุนนี้ก็คือตนทุนสวนที่เพิ่มขึน้จากตนทุนในการผลิตสินคา  (production or transformation 
cost) เชนตนทุนในการตรวจสอบคุณภาพและปริมาณ หรือเง่ือนไขอื่นๆ วาเปนไปตามสญัญาการคาที่ไดตกลงกันไวกอนหรือไม รวมทั้ง

ตนทุนอื่นๆ เชนตนทุนในการรางสัญญา บังคับสัญญา การโอนกรรมสิทธ์ิ   ตนทุนธุรกรรมของระบบหนึ่งๆ มีไมนอยเลย เคยมีการ

ประมาณวา เศรษฐกิจประเทศอเมริกามีตนทุนนี้สงูถึง 45% ของรายไดประชาชาติทีเดียว  ดังนั้น หากชุดของสถาบันหนึ่งๆ ทําใหตนทุน

นี้มีนอยแลว เรากค็าดไดวาผลงานของระบบเศรษฐกิจนั้นจะสูงดวย 
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ตลาดแลว ยังมีคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (กลต.) เปนหนวยงานที่คอยกํากับ
ดูแลใหผูเลนในตลาดหลักทรัพยใหเปนไปตามกติกาของตลาด    
 นิยาม “รัฐ” ตรงกันขามกับตลาด เนื่องจากรัฐเปนองคกรที่ผูกขาดอํานาจบังคับ (coercive 
power) รัฐจึงใชอํานาจบังคบัในการประสาน (coordinate) กิจกรรมของผูเลนและบังคบัจัดสรรทรัพยากร 
เชนบังคับเกบ็ภาษี เพ่ือนาํไปผลิตสนิคาสาธารณะเปนตน

3
  

 นิยาม “ชุมชน” คือกลุมคนที่มีความไวเนือ้เช่ือใจกัน ซึ่งสรางข้ึนบนพืน้ฐานของปฏสัิมพันธ

สวนบุคคลที่หนาแนน (intense personal interaction)  ดังนั้นตามนิยามนี้ ชุมชนจะมีขนาดใดก็ได ตัง้แต
ครอบครัว รัฐ ชาต ิและชุมชนสากล  แตในที่นี้เราเนนที่ความสัมพันธสวนบคุคล (personal relation) จึง
มักจะเปนกลุมคนที่ใกลชิดกันมากกวาความสัมพันธในลกัษณะที่คอนขางหางเหิน  ((arm’s-length 
relation) เชนความสัมพันธของคูคาในตลาด)  ตัวอยางชุมชนก็คือหมูบาน ชนเผา ทีผู่กพันกันดวย

สายเลือด/สถานที่  แตในบางสถานการณ ชุมชนอาจอยูในรูปองคกร/สมาคม เชน กลุมกีฬา โบสถ 

องคกรอาสาสมัคร กลุมงานอดิเรก ฯลฯ  (คือกลุมตาง ๆ ในประชาสงัคม (civil  society) นั้นเอง)   
 ความแตกตางของระบบเศรษฐกิจ ก็คือ ความแตกตางของสวนผสมระหวางบทบาทของรัฐ 

ตลาด และชุมชน  บางระบบเศรษฐกิจเนนบทบาทของตลาดมากกวารัฐ หรือในทางกลับกัน และ 

เนื่องจากในบางกรณี มีสถานการณที่ตลาดลมเหลว (market failure) เราจึงตองการใหรัฐเขามาแกปญหา
นี้  แตในบางกรณีรัฐก็ลมเหลวเสียเอง (state หรือ government failure)  ดังนั้น ในสถานการณเฉพาะหนึ่ง 

ๆ คําถามที่ควรถามคือ เราจะจัดวางสวนผสมระหวางบทบาทของตลาดและรัฐอยางไร กลาวคือ ระบบ

เศรษฐกิจควรจะเปนอยางไร   ซึ่งสามารถพจิารณาไดดังตอไปนี ้
  

การจัดสรรทรัพยากรโดยตลาด  
 จากกรอบอุปสงค (ปริมาณความตองการซื้อสินคาของผูบริโภค: Demand) และอุปทาน 

(ปริมาณสินคาที่ผูผลติเสนอขาย: Supply) ของตลาดสนิคาหนึ่งภายใตตลาดที่ระดบัการแขงขันสูง (มีทั้ง
ผูซื้อและผูขายสินคานัน้เปนจํานวนมาก: perfectly competitive market)  เมื่อใดที ่Demand มากกวา 
Supply (ปริมาณสินคาที่ผูบริโภคตองการซื้อ มีมากกวาจํานวนสนิคาที่ผูผลิตวางขายอยู ณ ระดับราคาที่

เปนอยู) กลไกตลาดจะผลกัดันใหราคาสนิคาเพ่ิมสูงข้ึน ผูบริโภคก็จะมีซื้อสินคานอยลง สวนผูผลติมี

แรงจูงใจในการผลิตเพิ่มขึ้น ในทางตรงกันขาม เมื่อ Demand นอยกวา Supply  (คือการที่สินคาที่ถูก
ผลิตข้ึนแลว ขายไมหมด)  หากผูผลติอยากจะขายสินคาใหหมด เขาก็ตองลดราคาลง เมื่อราคาลดลง 

ผูบริโภคจะซื้อเพ่ิมขึ้น  ดังนัน้ดวยกลไกขางตน ณ ระดบัราคาหนึ่ง (ราคา ณ จุดดุลภาพ) ปริมาณความ

ตองการซื้อจะเทากับปริมาณการผลิตสนิคานัน้ของสังคม  หากสินคา (เอกชน) ทุกชนิดในระบบ

                                            
3 ทั้งรัฐ ชุมชน และตลาดตางตองสัมพันธกัน ตลาดจะทํางานไมไดถาปราศจากรัฐ หรือแมจะทาํไดก็ไมมีประสิทธิภาพ เชน การมีระบบ

กรรมสิทธ์ิไมชัดเจน หรือ ไมมีการบังคับใชสัญญาระหวางผูซื้อ-ผูขาย การออกกฎหมายและการบังคับใชกฎหมายจึงเปนหนาที่ของรัฐที่จะ

ชวยใหตลาดทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ  ในทางกลับกัน รัฐก็ตองพึ่งตลาดเชนกัน เชน การซื้อทรัพยากรผานตลาดจากรายไดภาษี 

แทนที่จะใชอํานาจบังคับเอาทรัพยากรที่จําเปนโดยตรง ซึ่งทําไดยากกวา 
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เศรษฐกิจนั้นมีระดับการแขงขันสูงทั้งระหวางผูซื้อและระหวางผูขายเชนเดียวกับสนิคาขางตนแลว   

สังคมนั้นจะมรีาคาสินคาชุดหนึ่ง (a set of prices) ที่ทําใหเกิดการจัดสรรทรัพยากรในลักษณะที่ระดับการ
ผลิตและระดบัการบริโภคของสินคาจะเทากันพอดีในทกุตลาด (ภาวะดุลภาพรวม general equilibrium)   
ซึ่งก็คือภาวะทีสิ่นคาในแตละตลาดถูกผลติขึ้นในจํานวนที่ขายหมดพอดี จะไมมีสินคาที่ขายไมออกและ

ผูบริโภคทุกคนก็จะสามารถซื้อสินคาในปริมาณที่ตนตองการไดทั้งหมด  ดังนั้นเราจงึกลาวไดวา ณ จุด

ดุลภาพรวมนัน้ การจดัสรรทรัพยากรของสังคมเพื่อตอบสนองความตองการของผูบริโภคมี

ประสิทธิภาพสูงสุด  (มีประสิทธิภาพสูงสุดในความหมายวา ความตองการสินคาของคนทุกคนในสังคม

ไดรับการตอบสนองแลว โดยไมมีสินคาที่ขายไมออกเหลืออยูเลย) 
 กลาวโดยสรุปแลว ยอหนาขางตนเสนอวาการแขงขันของผูผลิตและผูบริโภคผานกลไกราคา

จะทําใหการจดัสรรทรัพยากรของสงัคมมีมีประสิทธิภาพสูงสุด  หรือเราเรียกวาเปนภาวะที่กลไกตลาด

ทํางานไดดี  แตก็มีหลายสาเหตุที่ทําใหกลไกตลาด (กลไกราคา) ลมเหลวในการทําหนาที่จดัสรร

ทรัพยากร ในที่นี้จะอภปิรายเพียงสองประการเทานัน้ 

 
ความลมเหลวของตลาด (Market failure) กับการจัดสรรทรัพยากรโดยรัฐ  
  หนึ่ง สินคาสาธารณะ (public goods) สินคาสาธารณะมีลักษณะ 2 อยางคือ การไมเปนปฏิปกษ

กันในการบริโภค (non-rivalness of consumption) หมายความวา การบริโภคของคนหนึ่งจะไมทําให
ระดับการบริโภคของอีกคนหนึ่งลดลง  และในขณะเดียวกันก็ไมสามารถกีดกันไมใหผูที่ไมไดสมทบทุน

ในการสรางสินคาสาธารณะออกจากการบริโภค (non-excludability) ตัวอยางเชน บริการปองกันประเทศ
ของกองทัพนั้นมีลักษณะที่ การบริโภคของผมจะไมทําใหการบริโภคของคุณลดลง พรอมๆ กันนี ้ใครก็

ไมสามารถกดีกันผมออกการการคุมครองของกองทัพได ตราบใดทีผ่มยังคงอาศัยอยูในประเทศนี ้ 

สินคาใดก็ตามที่มีลักษณะทั้งสอง หากเราใชกลไกตลาด (ราคา) เปนตัวจดัสรรทรัพยากรเพื่อการผลิต

และการบริโภคแลว  การจัดสรรทรัพยากรก็จะไมมีประสิทธิภาพในแงวา ปริมาณสินคานี้จะถูกผลิตขึ้น

นอยกวาความตองการบริโภคของสังคม  เนื่องจากจะเกดิปญหาตตีั๋วฟรี (free rider problem) ข้ึน   
 หากสินคานี้ถูกผลิตและขายในตลาดโดยไมมีวิธีการที่จะกีดกันผมออกจากการบรโิภคไดแลว 

ผมจึงมีแรงจูงใจที่จะไมจายเงินเพื่อซื้อสินคานี ้(ตตีั๋วฟรี) หากคนจํานวนมากไมจายเชนเดียวกับผมแลว 

ผูผลิตก็จะขาดทุนจนเลิกผลิต หรือผลิตนอยลงกวาความตองการของสังคมในที่สุด  พูดในงนี้แลว 

ตลาดจึงเปนกลไกที่ลมเหลวในการผลติสนิคาสาธารณะใหเพียงพอกับความตองการของสังคม  
 รัฐจะเปนกลไกจัดสรรฯ ที่ดกีวาตลาดในการผลิตสินคาประเภทนี้ เนือ่งจากรัฐผูกขาดอาํนาจ

บังคับ ในตัวอยางขางตน รัฐสามารถบังคบัใหพลเมืองของตัวจายภาษีเพ่ือเปนคาใชจายในการผลิต

สินคาสาธารณะ หากใครไมจายภาษี รัฐยอมสามารถลงโทษผูนั้นตามที่กฎหมายกําหนดได  ซึ่งก็คือการ

แกปญหาตตีั๋วฟรีนั้นเอง 
 สอง ปญหาผลกระทบตอภายนอก (externality) คือการที่กิจกรรมการผลิตหรือการบริโภค
กอใหเกิดผลกระทบตอบุคคลที่ไมใชผูกระทํากิจกรรมนั้น (เปนไดทั้งผลกระทบในแงบวกหรือแงลบก็ได 

แตในที่นี้เราจะกลาวเฉพาะในดานลบเทานั้น) ตัวอยางในกรณีสินคาเอกชนเชน  รถยนต แมวาผูขับรถ



 4 

จะตองจายคาใชจายตางๆ ในการใชรถยนตเปนการสวนตัวแลวก็ตาม แตการใชรถก็เปนปจจัยสําคญัใน

การเพิ่มกาซเรือนกระจกและสรางปญหาโลกรอน (global warming and climate change) ดังนัน้ การใชรถ

ของปจเจกชนคนหนึ่งจึงเปนการผลักภาระตนทนุ (cost) ใหแกคนอืน่ๆ ในรูปของความแปรปวนของ

ภาวะอากาศ  จึงกลาวไดวา คาใชจายสวนตัวของผูขับรถนั้นยังไมครอบคลุมถึงตนทุนทั้งหมดที่เกิดขึ้น

จากการใชรถ (ยังไมรวมตนทุนตอส่ิงแวดลอม)  หากเราลองสมมุติตอวา สังคมสามารถหาหนทางทําให

ผูขับตองจายตนทุนจากการใชรถทั้งหมด (รวมตนทุนตอส่ิงแวดลอม) ไดแลว ก็มแีนวโนมวาผูคนจะใช

รถนอยลง ดังนั้น เมื่อมองจากแงมุมของสังคม (โลก) แลว เราก็สรุปไดวา ในปจจุบนันั้นยังคงมีการใช

รถยนตมากเกนิไป ซึ่งเปนการจัดสรรทรัพยากรของตลาดที่ไมมีประสทิธภิาพ (ตลาดลมเหลว)  วธิีการ

หนึ่งที่อาจใชแกปญหาโลกรอนก็คือ ใหรัฐใชอํานาจเก็บภาษีเพ่ิมขึ้นจากผูใชรถยนต  เพราะการเกบ็ภาษี

จะเปนการเพิม่ตนทุนการใชรถ ผูคนก็จะใชรถนอยลง ทําใหการเพิ่มขึ้นของกาซเรือนกระจกนอยลงได

ตามมา 
 จากทั้งสองกรณีขางตน รัฐสามารถแกปญหาการจัดสรรฯ ที่ลมเหลวของตลาดได ก็เพราะรัฐมี

อํานาจบังคบั (เชนเก็บภาษ)ี พลเมืองไดนั้นเอง  แตการจัดสรรฯของรัฐก็อาจลมเหลวไดเชนเดียวกับ

ตลาด  
 
ความลมเหลวของรัฐในการจัดสรรทรัพยากร (government failure) 
 การจัดสรรงบประมาณของรัฐอาจไมมีประสิทธิภาพ  รัฐอาจผลติสินคาสาธารณะบางชนิดมาก

เกินไป (oversupply) และอาจผลิตสินคาสาธารณะบางชนิดนอยเกนิไป (undersupply) ซึ่งอาจมีสาเหตุมา
จากแรงผลักดนัทางการเมือง  ตัวอยางเชน ในกรณีที่ผลประโยชนจากโครงการหนึง่ในอนาคตมคีวามไม

แนนอนและมกีารกระจายตวัไปสูประชาชนจํานวนมาก โดยที่แตละคนไดรับผลประโยชนคนละเล็กละ

นอย แตเมื่อรวมผลประโยชนที่แตละคนไดรับเขาดวยกนัแลว ผลรวมนี้มีคาสูง  โครงการที่มีลักษณะนี้

อาจไมเกิดขึ้นก็ได ทั้งๆ ที่คุมคาการลงทุนของสังคม ในแงที่ผลประโยชนรวมจากโครงการมีคามากกวา

ตนทุนของโครงการ  เนื่องจากลักษณะการกระจายตัวของผลประโยชนจากโครงการเชนนี้ จะไมสราง

แรงจูงใจที่พอเพียงใหเกิดการรวมตัวของคนกลุมที่ไดรับผลประโยชนใหลุกข้ึนผลกัดันรัฐใหสราง

โครงการเชนนี้ข้ึน  สินคาสาธารณะลักษณะนี้ก็จะถูกผลิตนอยเกินไปกวาความตองการของสังคม 
 ในกรณีตรงขาม หากผลประโยชนจากโครงการมีลักษณะชัดเจนและกระจุกตัวตกแกคน

จํานวนนอยกลุมหนึ่ง แตผลประโยชนโดยรวมของโครงการมีคานอยกวาตนทนุในการสรางเชน ถนนที่มี

คนใชนอย ลักษณะการกระจกุตัวของผลประโยชนนี้อาจสรางแรงจูงใจที่พอเพียงใหคนกลุมเล็กๆ นี้

รวมตัวกันเรียกรองรัฐใหสรางโครงการนี้ข้ึน  ซึ่งทาํใหการผลิตสินคาสาธารณะประเภทนี้มีมากเกนิไป 

(oversupply)  
 การสรางกฎเกณฑข้ึนกีดขวางการจัดสรรฯ ของตลาดโดยไมจาํเปน (undue regulation)  
ตวัอยางเชน รัฐออกกฎหมายจํากัดการนําเขาสินคาหนึ่งจากตางประเทศ ซึ่งจะทาํใหสินคานําเขานั้นมี
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ราคาขายในประเทศสูงข้ึนกวากรณีที่มีการนําเขาโดยเสรี
4
  จึงทําใหสังคมมีการบริโภคสินคาชนิดนีน้อย

เกินไป อันเปนการจัดสรรฯ ที่ไมมีประสิทธิภาพ 
 
ชุมชนกับการจัดสรรทรพัยากร 
 จากขางตนประเด็นหลักคือ จะออกแบบระบบเศรษฐกิจอยางไรใหเหมาะสมที่สุด  โดยระบบ

เศรษฐกิจหมายถึงสวนผสมระหวางบทบาทของตลาดและบทบาทของรัฐ  แนวคิดหลักของการอภิปราย

ในสวนนี้คือ ชุมชนก็มีบทบาททางเศรษฐกิจในแงที่เปนองคกร/สถาบัน ที่ชวยแกปญหาความลมเหลว

ของทั้งตลาดและรัฐ ผาน “ทุนทางสังคม” (social capital) 
 

หนาที่ทางเศรษฐกิจของชุมชน  (Economic functions of community) 
 ตลาด ชุมชน และรัฐตางทําหนาที่เปนผูประสานการแบงงานกันทําและการจัดสรรฯ โดย

วิธีการตางๆ กัน  จดุตางของชุมชนตอรัฐและตลาดกค็ือ ชุมชนประสานและจดัสรรฯ ผานความรวมมือ

ของสมาชิกที่ตั้งอยูบนพืน้ฐานความสัมพันธสวนบุคคลที่ใกลชิด และความไววางใจซึ่งกันและกัน  

ในขณะที่ตลาดประสานผานการแขงขันบนพื้นฐานทีค่นทําตามผลประโยชนของตัวเอง สวนรัฐนั้น

ประสานผานอาํนาจบังคบั  เนื่องจากสถาบนัทั้ง 3 ตางมีขอด/ีเสียที่แตกตางกัน ดังนั้นระบบเศรษฐกิจที่

เอ้ือใหเกิดการพัฒนาจึงตองผสม 3 สถาบนัในสดัสวนที่เหมาะสม5 
 เกม Prisoner’s Dilemma  กับความรวมมือ 
 ความสําคัญของการรวมมือระหวางสมาชิกตอเศรษฐกิจนั้นอาจแสดงไดดวยการเลนเกม 

Prisoners’ dilemma  ขอสรุปของเกมนี้คือ หากปจเจกชนรวมมือกัน แทนที่จะคาํนึงถึงแตผลประโยชน

ของตัวเอง จะทําใหการจดัสรรทรัพยากรมีประสิทธิภาพมากขึ้น สภาพแวดลอม (setting) ของเกมนี้คือ 

การที่ขาวสารไมสมบูรณเก่ียวกับการตดัสนิใจของผูเลนฝายตรงขาม จะทําใหปจเจกชนที่ใชเหตผุล 

(rationality) แบบเหน็แกประโยชนสวนตวั เลือกที่จะไมรวมมือกัน ซึ่งทําใหผลประโยชนรวมของผูเลน

เกมนอยกวาทางเลือกของการรวมมือ  หรือกลาวอีกแบบหนึ่งคือความไมรวมมือกันของสมาชิกนําไปสู

การสูญเปลา  ดังรายละเอียดตอไปนี ้

                                            
4 ฉะนั้น ถาใครไดรับสิทธิการนําเขาสนิคานั้นจากรัฐแลวก็จะไดรับกําไรสูงกวาปกติ  บริษัทตาง ๆ จะแยงกันขอสิทธิการนําเขาดวยวธีิการ

ตางๆ เชน การสรางสายสัมพันธกับผูมีอํานาจอนุมัติการนําเขา การจายเงินใตโตะ ฯลฯ   

5 ขางตนคือการจําแนกสถาบันทั้ง 3 ในแงมโนทัศน แตในโลกแหงความจริงแลว ทั้ง 3 สถาบนัแบงแยกกันไดไมเด็ดขาด เชน ชุมชน ซึ่ง

ตั้งอยูบนพื้นฐานความรวมมือและความไววางใจนั้นอาจมอบอํานาจบังคับใหกับผูนําของชุมชน หรือสรางองคกรบริหารชุมชนขึ้นมาโดยมี

อํานาจบังคับ เชน องคกรเหมือง ฝาย ในภาคเหนือที่มีสทิธ์ิลงโทษสมาชิก  ในแงนี้แลว ชุมชนก็กลายเปนรัฐเลก็ ๆ ไดเชนกัน 
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       B’s 
  รวมมือ (เร็ว) ไมรวมมือ (ชา) 
รวมมือ 
(ปลูกขาวเร็ว) 

10,     10 
(A’s)    (B’s) 

 
1,     15 

 
 

A’s 

ไมรวมมือ 
(ปลูกขาวชา) 

15,       1 
(A’s)    (B’s) 

 
5,   5 

 
 สมมุติใหชาวนา 2 คน แตละคนมี 2 ทางเลือก คือ ปลูกขาวเร็วและปลูกขาวชา  ใหทั้งคู

ตัดสนิใจเลือกโดยไมสามารถสื่อสารกันไดวาอีกฝายหนึ่งจะตดัสินใจอยางไร  ในทางเลือกปลูกขาวเร็วทั้ง
คูนั้น แตละคนไดผลประโยชน 10 เพราะไดราคาด ีเพราะเปนขาวนอกฤดู  แตถาปลกูชาทั้งคูจะไดคนละ 

5  เนื่องจากไมทันกับความตองการของตลาด  แตถาฝายหนึ่งปลูกขาวเร็วแลวอีกฝายปลูกชา  ฝายปลูก

เร็วจะไดเพียง 1 ในขณะที่ผูปลูกชาจะได 15 เนื่องจากแมลงจะกินขาวของฝายปลูกเร็วไปกอน  ขาวของ

ฝายปลูกชาจึงเสียหายนอยลง  สําหรับแตละฝายแลว ผลประโยชนของตนจะสูงสุดเมื่ออีกฝายหนึ่งปลูก

กอนแลวตัวเองปลูกชา  แตเนื่องจากตนไมรูวาอีกฝายหนึ่งจะตัดสนิใจเลือกปลูกขาวชาหรือเร็ว ตนยอม

เลือกที่จะปลูกชา (ไมรวมมือกัน) เพราะไมวาอีกฝายหนึ่งเลือกชาหรือเร็วก็ตาม การเลือกปลูกชาจะให

ผลประโยชนแกตนมากกวาเลือกปลูกเร็ว ซึ่งพิจารณาไดดังนี ้
 สําหรับ A แลว ถา B เลือกปลูกเร็วแลวตนปลูกชา ผลประโยชนแก A คือ 15 ซึ่งมากกวา 10  
ในกรณีที ่A เลือกปลูกเร็ว  เพราะฉะนั้น A ควรเลือกปลูกชา  ถา B เลือกปลูกชาแลว ตนเลือกปลูกชา
ดวย ผลประโยชนของ A จะได 5 ซึ่งมากกวา 1 ในกรณีที่ A เลือกปลูกเร็ว  ดังนั้น A จะเลือกปลูกชา  
เพราะฉะนั้นไมวา B จะเลือกปลูกชาหรือเร็ว ทางเลือกที่ดีที่สุดสาํหรับ A คือเลือกปลูกชา 
 วิธีคิดแบบเดยีวกับขางตนกจ็ริงสําหรับ B ดวย กลาวคือไมวา A จะเลือกปลูกชาหรือปลูกเร็ว 
ทางเลือกที่ดีทีสุ่ดของตนคือเลือกปลูกชา เพราะตางคนตางไมรูวาอีกฝายจะตัดสนิใจอยางไร รวมทั้งเช่ือ

ดวยวาอีกฝายจะเลือกทางที่เปนประโยชนสูงสุดแกตัวเอง (ไมเช่ือใจวาอีกฝายจะรวมมือ) ดังนัน้ทั้งคูจึง
เลือกปลูกชา (ไมรวมมือ) ซึ่งผลประโยชนรวมของทั้ง A และ B คือ 10 (5+5) ซึ่งนอยกวาผลประโยชน
รวมของทั้งคู (20 = 10+10) ในกรณีที่สามารถรวมมือกันได (ปลูกเร็ว) 
 ประเด็นหลักของเกมนี้คือ การที่ทั้งคูไมสามารถสื่อสารกันไดและตางฝายตางไมเช่ือใจวาอีก

ฝายหนึ่งจะใหความรวมมือ จะนํามาซึ่งความสูญเสียแกสังคม  สถานการณความไมรวมมือนี้ (ฉวย
โอกาส โกง) อาจเกิดขึ้นไดในทุกๆ การแลกเปลี่ยนเชน ผูซื้อตองการจายนอยกวาทีต่กลงไว โดยกลาวหา

วาผูขายใหสินคาคุณภาพต่าํ  ดังนั้นผูขายจึงนาํสินคาคณุภาพต่ํามาสงมอบให  หากความไมเช่ือใจเชนนี้

เกิดข้ึนจริง ทั้งคูก็จะไมคาขายกัน ซึ่งทาํใหเสียประโยชนทั้งคู  ตัวอยางอ่ืนเชน ระหวางลูกจางกับนายจาง 

ในสภาวะการจางงานทีไ่มมัน่คง ซึ่งลูกจางอาจจะถูกไลออกไดทุกเมื่อนั้น ลูกจางจะไมพยายามที่จะ

เรียนรูทักษะเฉพาะ (specific skills/knowledge) ที่จะทําใหการทํางานสาํหรับองคการน้ีมีประสิทธิภาพ
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เพ่ิมขึ้น (แตทกัษะนี้จะไมเปนประโยชนตอนายจางคนอืน่ๆ)  ดังนั้นนายจางจึงมีแนวโนมจะไลลูกจางนี้

ออก  เพราะเห็นวาลูกจางไมใชความพยายามในการเรียนรู  หากทั้งคูรวมมือกัน โดยนายจางเพิ่มความ

มั่นคงและคนงานพยายามเรียนรู องคกรก็จะมีประสิทธิภาพมากขึ้น  หรือตัวอยางการใชทรัพยากรรวม
สาธารณะ (common pool resources) เชน ปาไม ปลาในทะเล ทุงหญาเล้ียงสัตว  เพราะตางคนตางกลัววา

คนอื่นจะตดัไม/จับปลากอนตัวเอง ทุกคนจึงเรงจับปลา/ตัดไม ทั้ง ๆ ที่ไม/ปลายังไมโตพอเพียง สุดทาย
แลว หากแหลงทรัพยากรรวมเหลานี้ถูกใชมากจนเกินกวาศักยภาพที่จะผลิตซ้าํตัวเองแลว ทรัพยากร

เหลานี้ก็จะเสยีหายเปนการถาวร  กลาวโดยสรุปคือ ปญหาขอมูลไมสมบูรณที่เกิดจากการขาดการสื่อสาร

นําไปสูความไมเช่ือใจและนาํไปสูปญหาความไมรวมมือ ทําใหขาดการประสานงาน (coordination 
failure) และการจัดสรรฯ ไมมีประสิทธิภาพในที่สุด 
 
ความเชื่อใจในฐานะทุนทางสังคม (Trust as social capital) 
 ประเด็นหลักจากขางตนคือ ปญหาความไมรวมมือ/โกง/ฉวยโอกาสทําใหตลาดลมเหลวได  
คําถามคือ เปนไปไดไหมในสถานการณ prisoner’s dilemma ขางตน ทั้งในตลาดสินคาและตลาดแรงงาน 

จะมีการรางสัญญาอยางละเอียดขึ้น โดยระบุเง่ือนไขตาง ๆ อยางสมบูรณ รวมทั้งระบุบทลงโทษหากฝาย

ใดผดิสัญญาขอใดขอหนึ่ง แลวใหมีคนกลางเปนผูตัดสนิ เชน กระบวนการยุติธรรมของรัฐ 
 ในทางทฤษฎีแลวเปนไปไดที่จะแกปญหา dilemma โดยรางสัญญาที่สมบูรณ (complete 
contract) และใหคนกลางเปนผูรักษาสัญญา แตปญหาคือ ทั้งการรางสัญญาและการบังบัคใชสัญญาของ

คนกลางตางมตีนทุนธุรกรรม (transaction cost) ทั้งส้ิน จนในทางปฏบิัติแลว ไมมีทางรางสัญญาที่

สมบูรณไดเลย  เนื่องจากตนทุนจะสูงมาก  ตัวอยางเชนในสญัญาซื้อขายสมที่สมบูรณ นั้นจะตองระบุทั้ง
ปริมาณ คุณภาพ และเวลาสงมอบสม ภายใตเง่ือนไขที่ข้ึนกับความไมแนนอนของสภาวะดิน ฟา อากาศ  
สัญญาที่สมบรูณจะรางยากขึ้นมากในกรณีที่เปนสินคาที่มี technology ซับซอน  หรือในตัวอยางการจาง

งานก็ยากที่จะรางสัญญาที่สมบูรณเก่ียวกับเง่ือนไขการจางงานเชน สัญญาที่จะระบวุาคนงานจะตอง

เรียนรู specific knowledge แบบใดเปนตน  ฉะนั้นโดยทั่วไปแลว จึงเปนไปไมไดทีจ่ะรางสัญญาที่

สมบูรณ ที่สามารถระบุเง่ือนไขตาง ๆ ไดในทุกสภาวการณ  (states of nature) เนื่องจากตนทุนธุรกรรม
ในการรางจะสงูมากๆ จนทาํใหการแลกเปลี่ยนไมอาจเกดิขึ้นได (ผลไดจากการแลกเปลี่ยนไมคุมคาการ

รางสัญญา) 

 ปญหาที่สองคอื แมวาสามารถรางสัญญาที่สมบูรณข้ึนได  การใหมีคนกลางเชน รัฐ เปนผู

บังคับสญัญากเ็ปนกระบวนการที่มีตนทนุธรุกรรมสูงและมักจะไมคุมทีจ่ะฟองรองบังคับสัญญา 

โดยเฉพาะในกรณีที่ขอพิพาทมีมูลคาต่าํ 
 เนื่องจากปญหาพ้ืนฐานของ PD (prisoner’s dilemma) เกิดจากการขาดความเชื่อใจและขาด
การสื่อสาร ซึ่งเปนลักษณะของการเลนเกมครั้งเดียว  หรือกลาวไดวาเปนการแลกเปลี่ยนครั้งเดียว ณ 

จุดแหงเวลาหนึ่ง (spot transaction)  หากเปล่ียนสถานการณใหเปนการแลกเปลี่ยนแบบซ้าํไปซ้ํามา 
(repeated transactions ซึ่งเปรียบเสมือนการเลนเกม PD แบบไมรูจบ) เชนการซื้อขายแบบขาประจาํแลว 
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โอกาสที่จะสรางความเชื่อใจระหวางผูซื้อ-ขายก็เกิดขึ้นไดเชน ในกรณกีารซื้อสม หากเราซื้อกับเจา

ประจําขางบาน โอกาสที่จะถูกโกงโดยเอาสมเนามาขาย/ขายขาดน้าํหนกัก็จะนอยกวากรณีที่เราไปซือ้สมที่
สถานีขนสง  เพราะแมคาทีส่ถานนีอาจคดิวาเรามาซื้อเพียงครั้งเดียวและจะไมกลับมาซื้อซ้ําอีก  สาเหตุที่

การซื้อเจาประจํามีโอกาสถูกโกงนอยกวา อาจเปนเพราะแมคาเห็นวาการโกงนั้นไดประโยชนเพียงครั้ง

เดียว ซึ่งไมคุมกับโอกาสในการทําธุรกิจครั้งตอๆไป หากเรากลายเปนลูกคาเจาประจํา  ดังนัน้ repeated 
transactions  จึงเปนกลไกทีล่ดโอกาสในการโกง/ไมรวมมือของทั้งสองฝายลงได  การแลกเปลี่ยนจึง
เกิดข้ึนไดโดยไมตองรางสัญญาและไมตองมีคนกลางคอยบังคับสัญญา ทําใหประหยดั  transaction costs 
ได  ระบบเศรษฐกิจก็จะมีประสิทธิภาพสูงข้ึน 
 นอกจากการซื้อขายแบบเจาประจําจะชวยลดการโกงแลว multiple-interlinked transaction ซึ่ง
เปนการแลกเปลี่ยนหลายอยางที่เช่ือมโยงเขาดวยกันก็จะเสริมการซื้อขายแบบเจาประจําในการสราง

ความเชื่อใจระหวางกันได  ตวัอยางเชน ความสัมพันธระหวางผูคาพืชไรกับชาวบานนัน้ พอคาไม

เพียงแตซื้อพืชไรเทานั้น ยังใหสินเชื่อ ขายวัตถุดิบการเกษตรใหชาวบาน รวมทั้งให ‘ความชวยเหลือ’ 
เชน เงินกูยามฉุกเฉิน  รวมงานประเพณีทางสังคม ฯลฯ  ดังนัน้หากฝายใดโกงอีกฝายหนึ่งในการ

แลกเปล่ียนแบบหนึ่งแลว  เขาอาจตองสูญเสียการแลกเปลี่ยนที่เก่ียวเนื่องกันตามไปดวยทั้งหมด ซึ่ง

อาจจะไมคุมคา  ความสัมพนัธหลายดานเชนนี้จึงเปนตัวชวยเสริมความไวใจใหเพ่ิมขึ้น  ดังนัน้ไมแปลก
เลยที่ชาวนา/ชาวไร/ชาวประมง มักจะขายปลา/ขาว/มันสําปะหลัง ใหกับพอคาเจาประจําโดยไมมีสัญญา
ผูกมัดอยางเปนทางการ 
 ความเชื่อใจ (trust) ระหวางคนสองฝายขางตนจะชวยเพิม่ความรวมมือของคนในชมุชนดวย  

เนื่องจากหากใคร ‘เสียชื่อ’ จากการโกงแลว  ก็ยากที่จะมีคนอื่นยอมแลกเปลี่ยนดวย เนื่องจากเรานิยาม

วา ชุมชนคือกลุมคนที่มีความสัมพันธที่ใกลชิด มีปฏิสัมพันธ (interaction) กันบอยๆ ซึ่งทําใหขอมูล

ขาวสารไหลเวียนไดรวดเร็ว (เชน การนนิทา)  ในแงนี้ ตนทุนของการโกง/ไมรวมมือ/ฉวยโอกาสจะสูง 
ดงันั้น หากสมาชิกย่ิงกลัวการ “ถูกลงโทษ” (sanction) โดยชุมชนมากเทาใด พฤติกรรมขางตนก็จะยิ่ง

นอยลง โดยเฉพาะอยางย่ิงในกรณีที่สมาชิกของชุมชนมีทางเลือกนอยในการยายออกไปจากชุมชนนั้น 

(exit option)   
 หากความกลัวการลงโทษนี้ถูกพัฒนาตอไปจนกระทั้งมันกลายเปนกฎเกณฑทางศีลธรรม 
(moral codes) หรือ social norms  ที่ไดรับการยอมรับกันทั่วไปในหมูสมาชิกแลว  จนตางคนตางเช่ือวา
อีกฝายหนึ่งจะไมโกงหรือเกิดความเชื่อใจ (trust) ระหวางกันขึ้นแลว  การแลกเปลี่ยนจํานวนมากจะ
เกิดข้ึนไดโดยไมตองรางสัญญาและไมตองผานการบังคบัสัญญาของคนกลาง ทําใหประหยัดตนทนุ

ธุรกรรมไดมาก  รวมทั้งมีความยืดหยุน (flexibility) ของความสัมพันธดวย  เพราะหากเชื่อใจวาจะไมมี

การโกงแลว เมื่อสภาวะแวดลอมภายนอกเปลี่ยนไป  คูสัญญากไ็มตองยึดตามสัญญาเดิมที่เคยเขียนไว  

โดยสรุปแลว ความเชื่อใจเปนตัวชวยใหการจัดสรรทรัพยากรมีประสิทธิภาพมากขึ้น โดยเปนตัวประสาน

การแบงงานกันทําและลดตนทุนธุรกรรม (transaction cost)  ในแงนี้แลว สังคมที่มีระดับความเชื่อใจสูง 
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จึงเปรียบเสมือนสังคมที่มีโครงสรางพ้ืนฐานทางกายภาพ  (physical infrastructure) สูงดวย เราจึงเรียก

ความเชื่อใจวาเปนทุนทางสังคม (social capital)6
  

 กลาวอีกแบบหนึ่ง จุดแข็งของชุมชนก็คือ สามารถปองกันปญหาตตีั๋วฟรี (free rider) ซึ่งคือ 

พฤติกรรมการไมรวมมือ/เอาเปรียบแบบหนึ่งนั้นเอง  หากชุมชนสามารถสรางความเชื่อใจผาน
ความสัมพันธที่ใกลชิดระหวางสมาชิกได  ดังนั้น ถาชุมชนตกลงสรางสินคาสาธารณะทองถ่ินกันเองเชน 

เหมืองฝาย ถนนของหมูบาน ก็จะปองกันปญหาตีตั๋วฟรไีด  เพราะหากสมาชิกกลัวถูกการลงโทษทาง

สังคม (social sanction) แลว  ชุมชนก็จะมคีวามไดเปรียบโดยเปรียบเทียบมากกวารัฐในการสรางสินคา
สาธารณะทองถ่ิน (local public goods)  เนื่องจาก หากรัฐเปนผูสราง รัฐตองเขามาเกบ็ภาษีและทําการ
ตัดสนิใจวาจะจัดสรรภาษีเหลานั้นไปสรางอะไร ซึ่งยอมตองมีคาใชจายในการบริหาร  รวมทั้งตนทุนที่

เกิดจากการ lobby ทางการเมืองเชน จะไปสรางในหมูบานใดดวย เปนตน  นอกจากนี้แลว รัฐยังมีปญหา

การเขาถึงขอมูลวาจริงๆ แลวชาวบานตองการสินคาสาธารณะอะไรแนอีกดวย  ดังนั้น ชุมชนและรัฐบาล

ทองถ่ินที่ใกลชิดกับชุมชนควรเปนผูสรางสินคาสาธารณะทองถ่ิน  ในขณะที่รัฐบาลกลางควรมีบทบาทใน

การสรางสินคาสาธารณะระดับประเทศ (global public goods)  เชนเครือขายถนน  หรือระบบชลประทาน

ในระดบัภาค/ลุมน้ํา เปนตน  หากชุมชนไมมีความเชื่อใจพอที่จะปองกันปญหาตตีั๋วฟรีในระดบัชุมชน

แลว ก็หลีกเล่ียงไมไดที่รัฐตองเขามารับบทบาทแทน ซึ่งยอมจะมีตนทนุที่สูงกวา   
 จากที่กลาวมาทั้งหมดขางตน รัฐ ชุมชนและตลาดตางเปนสถาบันหรอืองคกรที่มีผลตอการ

จัดสรรทรัพยากร แตทั้ง 3 สถาบันตางเกิดความลมเหลวภายใตเง่ือนไขตาง ๆ กัน ดังนั้น ระบบ

เศรษฐกิจที่เหมาะสมจึงควรเปนระบบที่มีสวนผสมของสถาบันทั้งสามที่ทําใหเกิดความลมเหลวนอยที่สุด 

                                            
6 ในแงหนึ่ง การเกิดขึ้นขององคกรที่มีลําดับชั้น (hierarchical organization) เชน บริษัท หรือองคกรของรัฐ อาจกลาวได

วาเปนเพราะระดับความเชื่อใจที่มีอยูไมเพียงพอ  ดังนั้นจึงตองจัดชั้นใหมีเจานาย/ลูกนอง ใหเจานายสามารถตรวจสอบ (monitor) 
การทํางานของลูกนองได  แตหากไมมีความเชื่อใจอยูเลยในระดับหนึ่ง  องคกรเหลานี้จะอยูไมได  เพราะตนทุนในการตรวจสอบวาลูกนอง

จะไมอูงานจะสูงมาก  จนไมคุมกับการประหยัดตนทุนธุรกรรม ซึ่งเปนจุดกําเนิดของบริษัทในเบื้องตน  หรือกลาวอีกแบบหนึ่งไดวา ถา

สังคมมีความเชื่อใจกันอยางสมบูรณแลว  รูปแบบขององคกรที่มีลําดับชัน้เชน บริษัทจะไมเกิดขึ้นเลย เพราะนายจางสามารถจางแรงงาน

แบบ spot ไดทกุขณะโดยไมตองเสียตนทุนในการตรวจสอบ (monitoring cost) 


